35.2 Osova soum érnost

Predpoklady: 3501

Je danaiimkao. Osova sounérnost s osowo je shodné zobrazem(o) , které
prifazuje:

1. kazdému bodX 0o bod X' tak, Ze pimka XX' je kolma k pimceo a sted
useky XX' lezi na pimceo

2. kazdému bodlY (o bodY'=Y.

Pr. 1. Nakresli gimkuo, bod X, ktery na ni nelezi, a bod ktery na ni lezi. Nakresli
obrazy bod X aY v osové sougrnosti O(0).

Obrazy bod sestrojime dleiedchozi definice:
-+ obraz bodX pomoci kolmice naifmku o
. » obraz bodw lezi v bo@ Y

H Pr. 2: Jsou dany dvriznokezné gimky p ao. Narysuj obraz fimky p v osové
‘ soungrnosti O(o).

p

Primka je dana ddima body= na gimcep zvolime dva body (nejlépe jako jeden z nich
- prisetik s osow), sestrojime jejich obrazy a pomo&chito obra# sestrojime fimku p'.



Pedagogicka poznamkaPredchozi piklad rozhods neni zbytény. Slabsi studenti maji
problémy s pechodem od zobrazovani liokl zobrazeni mek. Nasledujici
piiklad je pro bezifgdchoziho FliS narainy a hlave si z rgj nic nepamatuji. U
slabSich studeftdoporiuji nasledujici piklad spiSe jen zminit a sotedit na
predchézejici.

Pr. 3: Jsou danyfimky a, b, c ad. Platia|| b, ¢ je miznok&zné sb ad [Oa. Narysuj (co
nejlsporgji) obrazy véechdchto imek v osové sousmnosti O(a).

' Primky a ad se zobrazi samy na sebe. Obréimpkc ab sestrojime pomoci obrazu jejich
- vzdjemného pirsesiku:

~+ b’ jako rovnokZku s gimkoub

¢ ' jako gimku ukenou obrazem fisiku piimekc ab a bodem, kde se&imkac

| protina s osoa (tento bod je samodruzny)



Pedagogick& poznamkaCast studerit zobrazuje imky pomoci piisesiku s gimkoud.
Musime sice zobrazovat dva body, ale nemusime gkomstruovat kolmici.

PF. 4:  Ur&i mnozinu samodruznych bbo osové sourrnosti O(0) . Které gimky jsou

samodruzné v osové sogmosti O (o) ?

Mnozinou vSech samodruznych lioosové sourrnosti O(o) je ptimkao (body na ni se

' zobrazuji samy na sebe).
- Samodruznéifimky v osové sougosti O(0):

D c=C D’

A B=B’

1 ¢ 0sa sourérnostio (vSechny jeji body jsou samodruzné),
-+ vSechny pimky kolmé na osu soufmosti o (kazda z nich ma v3ak pouze jediny
samodruzny bod — pisetik s osow).

PF. 5. Narysuj obraztverceABCD v osové sourrnosti O(BC).

Al

Osa soungrnosti Gtvaru: Utvar je v osové sodmosti podle této idmky samodruzny



‘ PF. 6: Najdi osy sourdrnostictverceABCD. Najdi osy sourérnosti obdélnikuKLMN.
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' Ctverec je oso¥ soungrny podle:
e+ 0OSstran

-+ Uhlopricek

" obdélInik je sourrny p'odle 0s stran

PF. 7:  Jsou dany libovolné dva body B. Najdi piimku o tak, aby platilo:0(0): A - B.

- Zname bod a jeho obraz osa sourérnosti musi:
-+ byt kolma na usiu AB
' » musi prochazet itdem Uséky AB
. = hledana osa je osou &kg AB (plyne uz z pojmenovani)




H PF. 8: Jsou dany advriazné polopimky AB, CD s ftiznymi paatky leZici ve dvoutiznych
piimkach. Uti osovou sourgrnost, ktera zobrazi poléipnku AB na polopimku CD.

| B
| A
= C

' Hledana osova soufmost musi zobrazit bo#l na bodC = jde vlasti o teSeni pedchoziho
- prikladu = najdeme osovou soummost zobrazujici bod na bodC a zkontrolujeme, jak se
| v této sounrnosti zobrazi ostatni body

- Obraz bodB v osové sourrnosti nalezené pomoci dvojice liodl, C nelezi na polajimce

. CD = neni mozné nalézt osovou sainost, ktera by zobrazovala potopku AB na

' polopgimku CD = zadand uloha neni obédfesitelnd (m&eSeni pouze ve specialnich

- ptipadech naipklad, kdyby se polajimkaCD shodovala garkovanou zelenou poltimkou).

Pedagogicka poznamkaPokud nechate studengsit giklad samostathbez toho, abyste
nakreslili zadani na tabuli,imete se spolehnout, Z&t$in¢ z nich se osovou
soungrnost najit podd. Nakresli si takovy specialnfipad zadani, ktery jim to
umozni. V takove situaci épdiskutujeme o zasadze ,n&rtek by n&él obsahovat
vSechny specialni vlastnosti uvedené v zadanhialdalSiho navic*.

Je poteba se studenty prodiskutovat, Zéikfad obect neni mozné JeSit" je
takeé regulérni vysledek.



H Pr. 9: Jsou dany dvaizné bodyA, B, které lezi v jedné z polorovindeanych pimkoup.
‘ Ur¢i na gfimcep bodX tak, aby sotet |AX|+|XB| byl minimalni.
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- Je #ejmé, Ze nazri@na poloha bodX nesphuje podminku minimalniho sétu délek.

- Spravna poloha bodxi leZi ukite vice vpravo od polohy na obrazku. Jak najit sppévn
polohu?

" Nejkrat3i spojnici dvou bdde Useka = zkusime sotet vzdalenostfAX|+|XB| ,narovnat*

pomoci 0sové soumosti O( p):

¥

‘ 1

- Sowet |AX|+|XB| je minimalini (ol Useky tvoii jednu Useku AB') = souset |AX|+|XB|
bude také minimaini (bod® a B’ jsou 0so¥ soun#rné a proto platfXB'| =|XB|)

' A

Pedagogicka pozndmkaPredchozi piklad pati k ttm (v geometrii velic&astym), které
neni (ilis vhodné promitat ve forénstatickych obrazk Daleko nazorgsi je
konstruovat ho na tabuli nebo pouzit dynamicky nhedgabri.



Pr. 10: Petakova:
strana 81/cwieni 51 a) b) ¢)
strana 81/c\ieni 52 a) b) ¢)

Shrnuti:



